

发表任内第二次国情咨文演讲遭嘘声一片 台上拜登秀成绩 台下观众喊“骗子”



当地时间2月7日晚拜登发表国情咨文演讲。

在多数美国民众对现状不满、对未来信心不足背景下，美国总统拜登7日晚在国会发表任内第二次国情咨文演讲，聚焦经济、民生、安全、党派政治、对外关系等话题。拜登还谈及债务上限、医保等争议话题，现场共和党人嘘声四起。但与2022年3月的首次国情咨文演讲不同，拜登此次面对的是参众两院分属两党的“分裂”国会。

分析人士指出，拜登在演讲中大力宣扬其经济政绩，但难掩美国通货膨胀居高不下的现实和经济衰退风险加剧的忧患。目前美国政治极化不断加剧，两党难以在经济、控枪等一系列内政问题上觅得合作空间。在外交问题上，拜登继续宣扬美国对乌克兰的支持，任由军工复合体从乌克兰危机中收割利益。

物价持续居高不下 经济困境难解

拜登在演讲中着力宣扬所谓经济“成绩单”。事实上，过去一年，美国联邦储备委员会为应对新冠疫情和乌克兰危机等因素引发的经济困局“疯狂”加息。结果却是，物价持续居高不下，消费支出日趋疲软。

美国商务部数据显示，去年12月美国个人消费支出价格指数同比上涨5%，涨幅虽有所收窄，但仍远高于2%

的长期通胀目标。另据劳工部数据，去年12月，与民众生活息息相关的多种商品价格同比涨幅惊人，例如鸡蛋价格上涨59.9%、燃油价格上涨41.5%，民众不堪重负。

同时，美国联邦政府“挥霍”财政，未偿还债务已于1月19日触及上限，财政部被迫采取特别措施避免债务违约。自1985年以来，财政部已十余次采取特别措施避免

债务违约。时至今日，“寅吃卯粮”已成为美国传统。

美国《华尔街日报》此前公布的调查结果显示，按年率计算，美国经济可能在今年第二季度和第三季度出现零增长或负增长，2023年全年，美国经济或仅增长0.2%。彭博社最新调查结果也显示，美国经济今年陷入衰退的可能性高达65%。

跨党合作难上加难 党派矛盾加剧

作为民主党人的拜登在演讲中谈及医保等两党分歧话题时，现场共和党人嘘声四起。过去两年，美国政治极化和社会撕裂进一步加深，两党在医保、堕胎权、枪支暴力等问题上分歧明显，相关立法举步维艰。目前两党分别控制参众两院，跨党派合作更是难上加难。

拜登称希望民主党与共和党合作，但在演说中仍不忘批评部分共和党人阻碍政策推行，现场爆发一片混乱，民主党人欢呼雀跃，共和党

人嘘声一片，甚至有人大喊“骗子”。

受邀出席拜登国情咨文演讲的现场观众当中包括已故美国非洲裔男子泰尔·尼科尔斯的家人。一个月前，尼科尔斯在田纳西州孟菲斯市驾车被拦停后遭警察殴打，不治身亡。尼科尔斯之死被称为2020年非洲裔男子乔治·弗洛伊德被警察“跪杀”事件的翻版。

拜登讲述尼科尔斯一事时，呼吁国会通过一项以弗洛伊德之名命名的警务改革

法案，该法案因党派分歧一直被搁置。美国国会民主党籍众议员贾迈勒·鲍曼表示，政治部落主义阻碍美国警务改革，这令人愤怒，因为真的有人会因此丧命。

仅今年1月份美国就发生超过50起造成严重人员伤亡的大规模枪击事件。拜登在讲话中再次重申禁止在美国出售攻击性武器的倡议，以应对不断恶化的枪支暴力问题。然而，共和党人以宪法第二修正案为由普遍反对限制持枪权，拜登倡议恐难以落地。

制裁俄罗斯 支持乌克兰 外交继续拱火

谈及外交政策时，拜登向在场观众介绍乌克兰驻美国大使奥克萨娜·马尔卡罗娃，这是后者第二次受邀到现场观看拜登发表国情咨文。拜登说，美国将团结一致继续支持乌克兰。

乌克兰危机升级近一年以来，以美国为首的西方国家对俄罗斯实施严厉制裁，

并一再突破“红线”，向乌克兰提供坦克和远程火箭弹等有强大杀伤力的武器，不断在这场危机中拱火。

自拜登政府上台以来，美国承诺向乌克兰提供的军事援助总额已达300亿美元。

美国反战人士和时政评论家吉米·多尔近期表示，美

国政府“指示受军工复合体资助的媒体集团鼓动美国人、宣扬战争”，军工复合体“像薅羊毛一样从这个国家讹诈了数千亿乃至数万亿美元”，真正操控美国的是不停运转的战争机器。

据新华社华盛顿2月7日电

中国救援队抵达土耳其 土叙地震伤亡持续攀升

据新华社电 土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震，在土叙两国造成重大人员伤亡，截至8日两国已确认超过9400人遇难。

这场7.7级地震波及土耳其和叙利亚大片地区。土耳其政府部门说，地震影响范围东西延伸450公里，西抵阿达纳省，东至迪亚巴克尔省；南北纵贯300公里，北至马拉蒂亚省，南到哈塔伊省。在叙利亚，距离震中250公里的哈马省也有人丧生。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安7日宣布，受地震影响的10个省将实施紧急状态，为期3个月。

土耳其政府部门说，这场强震影响大约1350万人口；世界卫生组织警告，土叙灾区最多有2300万人受到波及。

根据土耳其灾害与应急管理署8日发布的最新数据，地震在土耳其已造成6957人丧生，超过3.8万人受伤，5775栋建筑在地震中损毁。叙利亚同样报告大量建筑坍塌。据叙利亚卫生部及救援机构方面8日消息，叙境内地震死亡人数已增至2470人，另有2000多人受伤。

土耳其灾害与应急管理署说，超过7.9万人参与救援。包括中国在内，多国救援队伍陆续抵达灾区。

中国救援队一行82人乘坐国航包机于当地时间8日凌晨4时30分抵达土耳其阿达纳机场。救援队抵达后，第一时间启动卸货转运工作，并按土方安排，集体搭乘长途大巴奔赴重灾区哈塔伊省参加救援行动。

搜救工作面临巨大难度。一方面，灾区范围庞大导致搜救力量无法完全覆盖；另一方面，当地雨雪天气、设备短缺和道路受损情况也给救援造成阻碍。

弹劾行政安全部长官 韩国国会通过动议案

新华社首尔2月8日电 韩国国会8日通过在野党发起的对行政安全部长官李祥敏的弹劾动议案。

韩国国会当天在全体会议上对李祥敏弹劾动议案进行不记名表决，最终以179票赞成、109票反对、5票无效的结果通过弹劾案。之后，此案将提交宪法法院审理，根据韩国法律，宪法法院需在180天内作出最终裁决。在最终裁决作出前，李祥敏将被暂停职权。

韩国在野党共同民主党、正义党和基本所得党本月6日共同向国会提交李祥敏弹劾动议案，旨在追究李祥敏在首尔梨泰院踩踏事故中应对不力的责任。

2022年10月29日晚，首尔龙山区梨泰院一带发生严重踩踏事故，事故共造成159人死亡。

4月上路 日本加紧测试快递机器人

据新华社电 根据日本新修订交通法规，自今年4月1日起，自动驾驶的快递机器人将可以在指定区域上路送货。日本多家企业目前正抓紧测试快递机器人。

据法新社8日报道，日本机器人企业ZMP近来在首都东京附近街道测试名为DeliRo的快递机器人。松下电器产业公司出品的快递机器人Hakobo近来也在位于东京西南的城市藤泽投入测试，完成向当地居民快递药品和食物的任务。

据共同社报道，日本去年12月修订交通法规，规定自今年4月1日起，达到一定技术水平的自动驾驶交通工具可在指定范围内运行，为快递机器人上路开绿灯。

相关新闻

拜登发表国情咨文演讲时，他“躲”了起来

本报综合消息 当地时间7日晚，拜登在美国几乎所有具有影响力的联邦官员面前发表国情咨文演讲——包括国会议员、军方高官、最高法院法官和政府高级官员。然而，有一位部长却“躲”了起来，他就是“指定幸存者”美国劳工部长马蒂·沃尔什。

据悉，为了防止总统在发表国情咨文演讲期间国会

山遭遇突发性灾难事件，导致总统、副总统、国会领袖及内阁成员全体丧生，政权陷入瘫痪，必须有一名部长级官员缺席，以在发生不测时接管国家领导职务。

美国哥伦比亚广播公司称，作为本次国情咨文演讲的“指定幸存者”，沃尔什会被特勤局带至一个秘密地点，他将在那里通过电视观

看讲话。总统拜登、副总统哈里斯和其他总统继任人在演讲结束安全返家后，沃尔什才能获准离开。

美国1947年通过的《总统继任法》规定了总统去世或丧失行为能力后的继任顺序，首先是副总统，其次是众议院议长和参议院临时议长。

接下来则是内阁官员。内阁的排名顺序基本以内阁

职务的成立时间为准，分别是国务卿、财政部长、国防部长、司法部长、内政部长、农业部长等。但由于这些官员都将出席演讲，白宫指定了在总统继任顺位中排名第11的沃尔什作为“指定幸存者”，在发生事故后接管政府。

商务部长吉娜·雷蒙多是2022年的“指定幸存者”。

保温杯泡茶会致癌？谣言！



保温杯泡茶是否真的有害健康？食品接触材料的安全风险主要来源于其中可能“迁移”到食品中并造成健康危害的物质，如金属材料中的重金属元素、塑料材质中的某些单体和添加剂等。我国食品接触材料食品安全国家标准体系针对各类材质分别规定了一系列的限制性要求，包括有害物质的限

量、不同材质的使用范围以及限制使用条件等，以保证食品接触材料在正常使用时不会对人体健康造成危害。而对于标准中规定的限制使用条件或食品接触材料本身的使用注意事项，均应在产品标签或说明书中进行标示。

对于保温杯来说，其常见的使用情形主要是在较长时间内存装各类冷热食品，也包括泡茶。因此，只要选购合格的产品，根据产品标签或说明书合理地使用保温杯泡茶并不会对人体健康造成危害。

从感官角度分析：因保温杯可长期保持内容物温度稳定，因此泡茶时应根据茶叶类别注意控制冲泡温度和时间，避免影响茶汤品质和口感。有些金属材质的保温杯可能会迁移出具有“金属味道”的元素，如铁元素等；而有些硅橡胶材质会具有材料本身的特有气味。虽然上述情况并不会造成食品安全问题，且部分味道或气味可通过彻底清洁消除或减弱，但对感官要求较高的消费者可根据自身需要选择其他材质的保温杯。 滨州市科协供稿



扫描二维码关注滨州市科技馆微信公众号参与科普活动



扫描二维码关注滨州市科协微信公众号了解科普内容和生活资讯